

兴水利民！水利基础设施现代化加快推进

新华社记者 魏弘毅 徐思钰

水利基础设施，是实现水利高质量发展的关键一环，是守护江河安澜、保障供水安全、复苏河湖生态、增强民生福祉的重要依托。

“十四五”规划纲要提出，加强水利基础设施建设。“十四五”以来，我国水利基础设施建设持续提速，现代化加快推进，为推动水利高质量发展、保障我国水安全提质赋能。

筑牢兴水利民的水利“长城”

今年5月，大藤峡水利枢纽实现新突破——工程累计发电量超200亿千瓦时，为降碳减排作出水利电力贡献。

大藤峡水利枢纽主体工程完工于2023年，集防洪、航运、发电、补水压咸和灌溉等效益于一体，是“十四五”期间水利工程建设的重要成果。也是“十四五”以来我国筑牢兴水利民水利“长城”的生动缩影。

回望“十四五”，国家水网主骨架和大动脉勾勒得更加清晰、完善。以水利基础设施为媒介，中华民族治水兴邦成果更加丰硕——

工程建设有序推进。“十四五”期间，我国共开工12.9万项水利工程，2022至2024年黄河水利建设投资连续三年突破1万亿元，黄河流域水利枢纽、南水北调中线引江补汉、环北部湾水资源配置等国家水网骨干工程加快建设。

综合效益持续发挥。“十四五”以来，

我国水利工程已成功抗御54次大江大河编号洪水；2022至2024年水利建设共吸纳就业超过840万人；水利工程助力母亲河复苏行动取得显著成效，江河湖泊生态环境持续改善。

民生福祉显著提升。当前，南水北调东中线一期工程已累计向北方调水超过800亿立方米，直接受益人口超过1.5亿人；截至2024年底，规模化供水工程覆盖农村人口比例达到65%，乡村全面振兴水利基础加快夯实。

“我们将全力推动水利基础设施建设，努力完成全年目标任务。”水利部副部长陈敏说。

赋能水利基建提质升级

当前我国大部地区仍处于汛期。走进天津市水务工程运行调度中心，大屏幕上实时显示全市雨情、水情等信息。工作人员正通过防洪调度应急指挥平台对水情进行分析，随时准备应对突发情况。

“这个平台可以对天津境内的五大水系和13个重点蓄滞洪区防洪调度模型进行数字化、网络化、智能化处理。”天津市水务工程运行调度中心防汛调度科科长张民升告诉记者。

数字孪生水利建设，是水利基础设施现代化的重要内容。“十四五”期间，由数字孪生流域、数字孪生水网、数字孪生工程组成的数字孪生水利框架体系已完成顶层设计。

大坝，是水利基础设施的重要组成部分。今年5月，国际大坝委员会第28届大会暨第93届年会在四川成都举办，中国大坝赢得世界“点赞”——

安全方面，通过关键技术突破与安全风险整治，我国近5年实施约1.8万座水库除险加固，2022年至2024年连续三年水库无一垮坝。

生态方面，浙江开化水库70米升鱼机助力鱼群越坝洄游，黄颡寺水利枢纽持续发挥生态调度作用……外国专家表示，中国以大坝为媒介扮靓环境，也启发世界。

用科技手段增强水利行业高质量发展的动能、以工程为依托推进江河湖泊生态保护治理、持续强化水库大坝安全管理……“十四五”以来，智能、生态、安全成为我国水利基础设施提质升级的三个关键词。

水利部相关负责人表示，要继续大力发展水利新质生产力，进一步提升江河湖泊生态保护治理、水资源优化配置等能力，完善流域防洪工程体系，让水利基础设施运行更加智慧、高效。

深化水利投融资改革

近期，黄茅峡水库工程在广东省清远市启动建设。作为国家“两重”建设项目，黄茅峡水库工程在充分利用政府投资的基础上，还将作为水利基础设施REITs（不动产投资信托基金）试点，通过公募形

式吸引社会资本参与。

政府、市场“两手发力”推动投融资改革，成为近年来水利建设的一大亮点。“十四五”以来，全国水利建设共落实社会资本4999亿元。

全国首单水利基础设施REITs落地，多项水利工程以募投建管一体化模式引入社会资本，多地通过公开招标吸引各类资金参与农村供水项目建设……“十四五”期间，市场手段助力水利建设效益提升。

“经过持续探索，水利投融资领域基本形成财政资金、金融信贷、社会资本共同参与的格局。”水利部规划计划司一级巡视员谢义彬说。

今年是“十四五”规划收官之年，完成全年水利建设任务，还需继续探索水利投融资机制创新，为工程建设拓展空间。

水利部规划计划司司长张祥伟表示，将继续通过用好地方政府专项债券政策、努力扩大银行贷款规模、积极引入社会资本等举措，深入推进水利投融资改革，发挥多渠道筹集建设资金的叠加效应。

长远来看，在水利建设中引入市场机制，还需久久为功。相关专家建议，应进一步明确水利项目的公共产品属性，结合实际分类确定项目的投融资模式，推动各类经营主体进入具有供水、发电等效益的竞争性环节。同时要建立公平有序的市场竞争机制，推动有效市场和有为政府更好结合。

新华社北京8月16日电

外交部发言人 就日本政要参拜靖国神社答记者问

新华社北京8月16日电 外交部发言人16日就日本政要参拜靖国神社答记者问。

有记者问：8月15日是日本战败投降日，日本首相石破茂向靖国神社供奉了祭祀费，农林水产大臣小泉进次郎、财务大臣加藤胜信及小林鹰之、萩生田光一等右翼政客参拜了靖国神社。中方对此有何评论？

发言人表示，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。中方对日方公然挑

战历史正义和人类良知的行径表示强烈不满，已向日方提出严正交涉。

发言人说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。正确认识和对待历史，是日本战后重返国际社会的重要前提，是日本同周边国家发展关系的政治基础，更是检验日本能否恪守和平发展承诺的一杆标尺。我们敦促日方正视并反省侵略历史，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，同军国主义彻底切割，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

两年一次！医保“打包付费”将实行动态调整

新华社北京8月16日电（记者徐鹏航、彭韵佳）根据国家医保局近日印发的新规，我国将为医保按病种付费建立病种分组方案动态调整机制，原则上每两年调整一次。

医保按病种付费是指通过对疾病诊疗进行分组或折算分值，实行医保对医疗机构的“打包付费”。随着医疗技术的飞速发展，按病种付费也需要动态调整以适应临床变化。为此，近日印发的《医疗保障按病种付费管理暂行办法》提出，根据客观数据、意见建议、临床特征规律、政策调整变化等因素进行定期调整。

“两年调整一次的周期，既兼顾了分组方案一定时间内保持稳定，也提高了分组更新与临床技术发展之间的匹配关系。”国家医保局有关负责人说。

按病种付费包括按病组（DRG）付费和按病种分值（DIP）付费两种形式。DRG分组方案调整，在保持主要诊断大类相对稳定的基础上，重点调整

核心分组和细分组；DIP病种库调整，重点包括核心病种和综合病种。

值得关注的是，新规对“特例单议”机制独立成章，明确申报特例单议的病例包括但不限于因住院时间长、资源消耗多、合理使用新药耗新技术、复杂危重症或多学科联合诊疗等，不适合应用病种支付标准的病例。同时，还要求医保部门畅通特例单议受理渠道，完善工作制度，优化工作流程，简化上报材料，提升评审效率。

“这释放了医保支持医疗机构合理使用新药耗新技术、收治疑难危重患者的坚定决心。”国家医保局有关负责人说。

此外，为充分发挥病种结余留用资金的激励作用，新规明确医疗机构通过规范服务行为、主动控制成本获得的病种结余资金，可作为业务性收入。

据悉，2019年，国家医保局启动按病种付费改革试点，目前已基本覆盖全部统筹地区。

中央广电总台“心连心”艺术团 赴西藏开展慰问演出

据新华社北京8月16日电（记者白瀛）在庆祝西藏自治区成立60周年之际，中央广播电视总台“心连心”艺术团近期赴西藏开展慰问演出。通过展示西藏的自然风光、历史文化、开放发展、民族团结之美，展现西藏自治区成立60年来取得的全方位进步和历史性成就，彰显西藏各族儿女团结奋进新时代新征程、谱写中国式现代化西藏新篇章的信心和决心。

据介绍，本次慰问演出以“幸福新西藏”为主题，以西藏60年发展的见证者和建设者的故事作为创作支点，为西藏各地群众送去歌曲、舞蹈、器乐等多种形式的文艺节目。艺术团走进南山公园、拉鲁湿地、八廓古城、青稞田间，将表演融入工作和生活场景，与援藏干部、护林人、“高原戍边模范营”官兵、川藏铁路工人等深入交流互动。

全国铁路建设再推进 前7月完成固定资产投资4330亿元

新华社记者 樊曦

初秋时节，江苏泰州，沪渝蓉高铁通泰扬特大桥建设现场机械轰鸣，来自中铁十一局的建设者穿梭忙碌，全力推进管段内851幅箱梁架梁施工。在安徽，通泰扬特大桥全长172.9公里，跨越江苏南通、泰州、扬州市三市，是沪渝蓉高铁全线控制性工程。

今年以来，我国多地铁路项目建设优质高效推进。记者16日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至7月，全国铁路完成固定资产投资4330亿元，同比增长5.6%，为我国经济持续回升向好注入了新动能。

国铁集团有关部门负责人介绍，今年以来，国铁集团积极服务国家重大战略和区域经济社会发展，发挥国铁企业在规划、技术、管理等方面的优势，聚焦国家“十四五”规划纲要102项重大工程中的铁路项目，高质量推进铁路规划建设和铁路老旧设备更新改造，有效发挥了对全社会投资的拉动作用。近期，沪渝蓉高铁武汉至宜昌段、沈阳至白河高铁、襄阳至荆州高铁、合肥至新沂高

铁等项目进入联调联试阶段。

与此同时，在建工程项目顺利推进。各参建单位严格落实施工安全措施，强化工程质量管控，多个铁路建设项目取得重要进展。

在河南，由中铁二十五局承建的平漯周高铁鲁山制梁场投产，标志着全线最后一座制梁场正式投产，项目全面进入制架梁施工阶段。在安徽，由中铁十四局承建的沪宁合高铁一级高风险隧道丰山隧道穿越全线最长断裂带，成功应对地层岩体破碎、裂隙溶洞富水发育等重大挑战。在贵州，由中铁二十三局承建的黄百铁路贵州段控制性工程中院隧道顺利掘进。中院隧道最大埋深达400米，穿越微瓦斯、断层破碎带等不良地质地段。在四川，由中铁十九局承建的西成铁路红原G213立交特大桥连续梁合龙，成功跨越热曲河。红原G213立交特大桥全长约6035米，位于海拔超过3600米的高原地带，是西成铁路全线重难点工程。

据新华社北京8月16日电

初秋收获忙



8月14日，在江西省宜春市袁州区寨下镇沙江村，农机手驾驶收割机在田间收割再生稻（无人机照片）。

初秋时节，田野稻穗金黄，瓜果飘香，农民忙着收获劳动的果实。

新华社发（周亮 摄）

我国创新药发展透出哪些新动向？

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航 龚雯

研产销优势，将创新药带给更多患者。”

从PD-1抑制剂领域实现突围，到双抗、ADC新一代免疫疗法的迭代升级，再到积极探索全球前沿CAR-T细胞疗法……中国医药产业正完成从仿制到创新的转身。

今年上半年，多款国产创新药获批上市，包括治疗儿童罕见病I型神经纤维瘤病的产沃美替尼片、治疗强直性脊柱炎的硫酸艾玛昔替尼片等。其中，不少国产创新药在相关治疗领域填补了临床空白，实现“从0到1”的突破。

数据显示，“十四五”以来，我国获批上市的国产创新药超过110个，市场规模达1000亿元。

“中国新”正成为“全球新”

7月25日，首个国产原研Bcl-2抑制剂利生妥在全国多地开出首批处方单，为成人慢性淋巴细胞白血病患者带来希望。

“在惠及国内患者的同时，我们一直进行国际化布局，提升全球竞争优势。”亚盛医药董事长杨大俊介绍，目前利生妥已经获得5项美国FDA孤儿药认证。

我国医药产业曾经以仿制药为主，但近年来，创新药实现“量”“质”齐升，新药好药不断涌现，不仅惠及国内患者，还受到越来越多国外患者的青睐。

2024年我国药企完成超90笔海外授权交易，总交易金额超500亿美元。

梳理我国创新药出海情况可以发现，当前国产创新药出海主要采取对外授权的方式。

今年5月，三生制药与辉瑞公司签订双抗创新药海外授权协议，总金额约60亿美元；7月，恒瑞医药宣布与葛兰素史克达成创新药海外授权协议，潜在总金额125亿美元……2025年以来，中国创新药出海交易金额呈快速增长态势。

据了解，仅2025年上半年，已披露创新药对外授权交易的首付款总额达到33亿美元，交易总金额达到484.84亿美元。

“近年来我国创新药出海迅速向生物制品拓展，涵盖单抗、双抗、细胞治疗等多个前沿技术和赛道。”复旦大学张江研究院常务副院长胡建华说，随着创新药研发的深入和国际药企对其他领域需求的增加，我国药企研发布局将更加多元化，在国际合作方面的深度和广度也在持续提升。

为创新药提供“全生命周期”支持

从实验室里的研发到创新药的审批，再到临床应用中的落地……多部门政策正为创新药提供“全生命周期”的支持。

更快速度，为创新药审批开辟“绿色通道”——

国务院办公厅印发的《关于全面深化药品医疗器械监管改革促进医药产业高质量发展的意见》提出，开展创新药临床试验审评审批试点，将审评审批时限缩短为30个工作日；畅通创新药和医疗器械优先检验绿色通道。

国家药监局统计数据显示，我国上半年批准创新药43个，同比增长59%，接近2024年批准的创新药总数量。

更多资金，为创新药研发投入“真金白银”——

国家自然科学基金民营企业创新发展联合基金于6月设立，恒瑞医药等4家医药企业首批加入。恒瑞医药总裁冯伟认为，这有助于聚焦关键技术领域中的核心科学问题，推动产学研深度融合，为医药创新注入新动能。

“生物医药领域是我们重点布局的产业领域之一。”国家中小企业发展基金战略研究部总经理王蓓说，截至今年6月底，国家中小企业发展基金于基金在医药领域的投资项目271个，投资金额达100亿元。

更强保障，为创新药发展“保驾护航”——

为促进创新药发展，国家医保局、国家卫生健康委联合推出十六条支持创新药发展的举措，为创新药发展注入“强心剂”。

“新举措在医保托底、商保扩容的框架下，鼓励商业保险公司通过创新药投资基金等多种方式，为创新药研发提供稳定的长期投资，培育支持创新药发展的耐心资本。”武汉大学董辅初经济社会发展研究院副院长王健说。

今年7月，为支持创新药械发展，国家医保局连开5场座谈会，明确将研究实行新上市药品首发价格机制，鼓励药品研发创新。

业内人士认为，通过促进产学研实质性融合，聚焦重大临床需求和具有挑战性的前沿技术，充分利用全球资源进行早期研发，我国创新药发展将迎来更多机遇。

新华社北京8月16日电

“普特会”后，欧洲国家“捧美批俄”

新华社北京8月16日电 美国总统特朗普与俄罗斯总统普京当地时间15日在美国阿拉斯加州安克雷奇举行会晤，双方均表示会晤“富有成果”，但未就俄乌停火等问题达成协议。美国媒体报道，“普特会”后，特朗普同乌克兰总统泽连斯基以及一些欧洲领导人通电话，通报相关情况，但通话气氛“不轻松”。与此同时，欧洲领导人纷纷发表声明，表示欢迎特朗普所作努力，同时威胁将进一步制裁以继续对俄施压。

平协议比停火好。”

大约两个小时后，特朗普在社交媒体上提出他对结束俄乌冲突的最新想法，称最佳途径是“直接达成和平协议”，而非仅仅达成协议。按照他的最新说法，直接达成和平协议将彻底结束俄乌冲突，而停火协议往往难以持久有效。

激烈争吵近半年后，泽连斯基将再赴白宫

泽连斯基当天与特朗普通话后宣布，他应邀于18日在华盛顿与特朗普会晤，讨论结束俄乌冲突的“所有细节”。不到半年前，泽连斯基在白宫与特朗普、副总统万斯举行会谈。三人在媒体前爆发激烈争吵，泽连斯基提前离开白宫。

泽连斯基16日在社交媒体上发帖说，他与特朗普先进行了一对一的通话，然后邀请欧洲领导人加入，通话时长超过一个半小时，其中与特朗普的双边对话持续约一个小时。特朗普通报了他与普京会晤讨论的主要内容。此次通话还讨论了“美方就参与保障乌克兰安全所发出的积极信号”。

泽连斯基说，乌克兰支持举行乌克兰、美国和俄罗斯三方会议的提议。“关键议题可以在领导人层面进行讨论，而三方会议的形式非常符合讨论这些议题。”

泽连斯基还说，让欧洲在结束俄乌冲突的每个阶段都参与其中，确保欧洲与美国一道为乌克兰提供可靠安全保障非常重要。

乌方将继续与所有伙伴协调立场。

特朗普的最新贴文证实，泽连斯基将于美国东部时间18日下午前往白宫椭圆形办公室。“如果一切顺利，我们接下来将安排与（俄罗斯）普京总统的（三方）会晤。”

俄罗斯总统助理乌沙科夫同日在回答是否会举行俄美乌领导人三方会晤时表示，“目前没有谈及这个话题”。

此次阿拉斯加会晤并未邀请乌克兰和欧洲国家领导人参与。特朗普15日同普京会晤后接受美国媒体采访时向泽连斯基喊话，称俄乌停火协议能否达成取决于乌克兰。

欧洲国家纷纷发声，但对美俄态度两极

欧盟委员会主席冯德莱恩、法国总统马克龙、意大利总理梅洛尼、德国总理默茨、英国首相斯塔默、芬兰总统斯图布、波兰总理图斯克以及欧洲理事会主席科斯塔16日发表联合声明表示，欧洲领导人“欢迎特朗普总统为实现公正持久和平所作努力”，还欢迎特朗普表示美方准备为乌克兰提供安全保障。

声明还指出，只要俄乌冲突持续，欧洲方面将继续对俄施压，并通过进一步制裁和更广泛的经济措施打击俄罗斯战时经济。

斯塔默、马克龙等欧洲领导人还通过单独发声声明或社交媒体发帖方式，一方面称赞特朗普的“领导作用”，称特朗普的努力“让我们比任何时候更接近结束冲突”，另一方

面表示要坚定站在乌克兰一边，呼吁对俄罗斯实施更多制裁，并称对俄罗斯继续施压至关重要。挪威外交大臣艾德称要对俄罗斯加大压力，让俄方为俄乌冲突“付出代价”。立陶宛国防部长沙卡利埃内基认为普京在特朗普的联合记者会上的讲话“隐晦地（对欧洲和乌克兰）发出威胁”。

匈牙利外交部长西雅尔多的反应略显不同。他在社交媒体上表示“只要美俄两国保持最高层对话，世界就会更加安全”。美俄总统会晤再次说明，乌克兰危机不会在战场上解决，而将在谈判桌上解决。“和平只能通过谈判、对话以及保持外交渠道的畅通来达成。”

克罗地亚军事专家马林科·奥戈雷茨16日接受媒体采访时表示，美俄领导人能坐下来会晤，这本身就具有重要意义。但不能指望一次会晤就能达成停火协议，也不能指望一次会晤就能解决所有问题。奥戈雷茨还认为，欧盟已被挤出全球舞台，而欧洲政客对此难辞其咎。

扎哈罗娃：西方媒体看到红地毯礼遇陷入癫狂

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃16日在社交媒体上发文说：“西方媒体正处于一种堪称癫狂的状态，完全丧失理智；三年来，他们持续炒作俄罗斯被孤立，而今却看到俄罗斯总统在美国受到红地毯礼遇。”

（记者：郭倩、王中、邓仙来、李学军、李东旭、赵冰）